



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,734 — AUGUST 20, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Municipal Council of Colombo.]

தேசாதிபதி அவர்களின் பிரசித்தம்.

மகா பிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்துச் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும், கடல்களுக்கீழ்ப்பாலுள்ள ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் இறைவரும் சமய பரிபாலகருமாகிய மகத்துவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே:

கொளரலம் பொருந்திய பாத் வரிசையின் நயிற் கம்மாண்டர் என்னும் பட்டவார்த்தனரும், இலங்கைத் தீவுக்கும் அதனைச் சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் மபேட் சாமேர்ஸ் அவர்களாற் செய்யப்படும்

பிரசித்தம்.

மபேட் சாமேர்ஸ்,

1910 ம் வருடத்தின் 6 ம் இலக்க நகராதிக்காரச் சட்டத்தின் 96, 97, 109 (1) ம் பிரிவுகளுக்கிணங்க, கொழும்பு நகராதிக்கார சங்கத்தாரால் ஜேமு சொல்லப்படும் உபவிதிகள் இயற்றப்பட்டு, குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் அமைக்கப்பட்டவாறு அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதி அவர்களால் உறுதிசெய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

மேலே சுட்டிய இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் முற்சுட்டிய சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் கம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி சொல்லப்பட்ட உபவிதிகளை இதனால் பிரசித்தம் செய்கின்றோமென்பதை இப்பொழுது நீவிர் அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருடம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினாறாம் ஆண்டு ஆவணி (ஆகஸ்ட்)மாதம் பத்தாம் தேதியாகிய இன்று இலங்கைத் தீவில் கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் அவர்கள் கட்டளையின்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்தப்ஸ்,
இராசாங்க விசைநர்.

கடவுள் அரசரைக் காத்தருளுக.

உபவிதிகளாவன.

1. அக்கிராசனர் வருடத்தோறும் நவம்பர்மாதம் 30 ன் தேதியிலன்று அல்லது அதற்கு முன், பலமுறை கூடப்படும் ஸ்டான்டிங் கம்மிற்றியின் ஆலோசனையைப் பெற்றபின்; கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கென்று குறிப்பிடப்பட்ட வருடத்துக்குரிய உத்தேசமான நகராதிக்காரசங்க வரவு செலவுக் கணக்கு மதிப்பைச் சங்கத்தின்முன் கொண்டுவருவார்.

2. அக்கிராசனர் வருடாந்தம் டிசம்பர்மாதம் இரண்டாம் வெள்ளிக்கிழமையிலன்று அல்லது அதற்குமுன்,

(a) நகராதிக்கார சங்கத்துக்கு வரக்கூடிய வருமானத்தின் மதிப்பையும்;

(b) எண்ணப்பட்ட செலவின் விபரங்களையும் அடக்கிய வரவு செலவுக் கணக்குக் குறிப்பை

ஆயத்தமாக்கிச் சங்கத்தில் ஒப்புவிப்பார்.

[By-laws made by the Local Board of Minuwangoda relating to erecting or re-erecting Huts, &c.]

மினுவாங்கொட லோக்கல் வோர்ட்டின் எல்லைகளினுள்ளே, பின்வருங் கொந்தீசுக் கட்டுப்பாட்டுக் கமைந்தேயல் லாமல், யாதொரு குடிசையாவது வீடாவது கட்டுவது, திரும்பக் கட்டுவது, அல்லது மேலதிகமாகச் சேர்த்துக் கட்டுவது, எவ்வொருவருக்கும் நியாயமுறையாகமாட்டாது.

எந்த ஒரு குடிசையாவது வீடாவது கட்டப்பட்டால், திரும்பக்கட்டப்பட்டால், அல்லது மேலதிகமாகச் சேர்த்துக் கட்டப்பட்டால், அதைச் சுற்றிவர காற்றுநின்றலாவத்தக்க சுத்த வெளியிடம் பின்சொல்லுகிறபடி விட்டிருக்கவேண்டும். அப்படி மேலதிகமாகச் சேர்த்துக் கட்டப்படுமானால், அந்தக் கட்டடத்தின் எந்தப் பாகமாயினும், நீண்டிருக்குந் தாழ்வாரங்கள் இரண்டரை யடிக்கு மேற்படவாவது அந்த வெளியிடத்தினுள் வர விடப்படாது:—

(1) ஏதுமொரு ரோட்டின் அல்லது தெருவீதியின் அருகில், அந்த ரோட்டின் அல்லது தெருவீதியின் மத்திய வீருந்து இருபத்தைந்து அடி தூரத்துக்கு வெளியிடம் விட்டிருக்கவேண்டும்.

- (2) பிற்பக்கத்து வெளியிடத்தில் சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணுகிறபடி குசினி, குளிக்கமிடம், அல்லது கக்கூசு அல்லாத வேறேதும் குடிசைக்கு அல்லது வீட்டுக்கு, ஐம்பது அடிவரையில் வெளியிடம் விட்டிருக்க வேணும். அந்தக் குறித்த இடைவெளியிடத்தில் அரைவாசியாவது, வீடு கட்டப்படுகிற, திரும்பக் கட்டப்படுகிற, அல்லது மேலதிகமாகச் சேர்த்துக் கட்டப்படுகிற வீட்டு நிலமுடையவனுக்கே உரிய சொந்த இடமாயிருக்கவேணும்.
- (3) (வலது இடது) பக்கத்தில், சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணுகிறபடி ஆக்கப்பட்ட இருக்குங் கட்டடத்துக்குப் பதினாந்து அடிவரையில் இடை வெளியிடம் இருக்கவணும். குறித்த இடைவெளியில் அரைவாசியாவது வீடு கட்டப்படுகிற, திரும்பக் கட்டப்படுகிற அல்லது மேலதிகமாகச் சேர்த்துக்கட்டப்படுகிற வீட்டு நிலமுடையவனுக்கே உரிய சொந்த இடமாயிருக்கவேணும்.

புறநடை: சங்கத்தலைவர், ஏதேனு மொரு விசேஷ காரியத்திலே, இந்த விதியைக் கவனியாமல் தமது புத்திப்படியே செய்க்கலாம்; ஆனாலும், அவர் பின்வரும் இரண்டு காரியங்களிலும் திருப்திப்பட்டுக்கொண்டாலொழிய, அவர் அப்படிச் செய்க்கப்படாது:—

- (1) கட்டப்பட இருக்கிற, திரும்பக் கட்டப்பட இருக்கிற, அல்லது மேலதிகமாகச் சேர்த்துக் கட்டப்பட இருக்கிற வீட்டினது அல்லது குடிசையினது, அல்லது மனிதர் குடியிருக்கிறதற்குப் பாவிக்கப்பட்டுவருகிற அல்லது பாவிக்கப்பட எண்ணப்பட்டிருக்கிற வேறேதும்மொரு அயல்வீட்டினது அல்லது குடிசையினது, சுகாதார நிலைமைக்காவது சுக நயத்துக்காவது ஏதேனு மொரு நடவடிக்கை விளையாமலிருக்க வேணும்; அன்றியும்,
- (2) ஏதேனுமொரு ரேட்டை அல்லது தெருவிதியை இனிமேல் நேராக்குதல், அகலமாக்குதல், அல்லது பெருப்பித்தல் என்பதற்கு, இந்த விதியைக் கவனிக்காமல் ஏதேனுசெய்தால், அது இடையூறு செய்யாமலிருக்கவேணும்.

மேலும் ஓர் புறநடை: ஏதேனுமொரு வீட்டினது, ரேட்டிலிருந்து அல்லது வீதியிலிருந்து அப்பாற்பட்ட பக்கத்தில் காற்று உலாவவிட்டிருக்கிற வெளியிடத்துப் பாகத்திலே சங்கத்தலைவருக்குப் பிரியமானதொரு இடத்தில் குசினி, குளிக்கமிடம், அல்லது கக்கூசு கட்டுவதற்குச் சங்கத்தலைவர் உத்தரவுபண்ணலாம்.

மேலும் ஓர் புறநடை: கக்கூசின் மலசலத்தை அப்புறப்படுத்துவதற்கான ஒழுங்கையை அல்லது முடுக்கைச் சங்கத்தார் ஏற்படுத்தி விடப்பட்டிருந்தால், அல்லது ஏற்படுத்திவிட உத்தேசித்திருந்தால்; அந்தக் கக்கூசு அப்படியான ஒழுங்கைக்கு அல்லது முடுக்குக்கு அல்லது உத்தேசித்த ஒழுங்கைக்கு அல்லது முடுக்குக்கு அடுத்திருக்கவேணும்.

கொலோனியல் சுகிதூத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1915 ம் ஆவணிமாதம் 13 ந் திகதி.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ்,
கொலோனியல் சுகிதூத்தார்.

LAND SALES.

காணி விற்றபனவுகள்.

No. 794, N. P.—1915 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 30 ந் திகதி, வியாழக்கிழமை, பகல் 12 மணிக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கவறணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்றபனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம், எலத்திற் கூறி விற்றப்படும் அல்லது தீர்ந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்றப்படும். 22 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்துப் பச்சிலைப்பனியிலும் மறுபகுதிகளிலுமிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,236. குறிச்சி—முள்ளியான். காணியின் பெயர்—கடற்கரைமணல். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரரின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.	தரிப்பு விலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
2055	..	வயித்தி குசையினால் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	0 0 14	200
2056	..	அந்தோனி கவிதுவினாற் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	0 0 17	335
2057	..	ஒழுங்கைக்குத்தேன்வையான நிலம்	0 0 4	175
2058	..	அந்தோனிகவிதுவினாற் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	0 0 8	65
2059	..	கணபதிகைம்பெண் தெய்வானையினால் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	0 0 28	335
2060	வைத்திருசை	இந்த நிலத்தில் எலுமிச்சை மரங்கள் நிறுவினமன	0 3 3	22-50
2061	..	வெளி நிலம்	0 0 5	17-50
2062	..	தென்னந்தோட்டம் எஸ். வயித்தியால் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	0 1 9	175
2063	..	தோட்டம் எஸ். வாரித்தம்பியரால் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	0 0 8	32
2064	..	பொதுப்பாவிப்புக்காக விடவேண்டிய நிலம்	0 0 17	—
2065	..	ஷை	0 1 8	—
2066	..	ஷை	0 2 33	—
2067	வீ. நல்லதம்பி	வெளி நிலம்	0 1 24	20
பிளான் இலக்கம் 4,249. 1914	குறிச்சி—சங்கத்தார் வயல்.	காணியின் பெயர்—மணற்காடு. உரித்தாளி—அரசாட்சி. காடு	1 3 15	22

பணங்கட்டத்தவறிய காணித்துண்டுகள்.

பிளான் இலக்கம் 4,336. குறிச்சி—வத்திராயன். காணியின் பெயர்—கடற்கரை மணல். உருத்தாளி—அரசாட்சி.

2214	பணங்கட்டத்தவறியவர் முருகர் வேலுப்பிள்ளை	சிறுகாடு	1 3 34	20
2211	பணங்கட்டத்தவறியவர் கண்ணப்பர் பொன்னையாவும் மறுபேரும்	பணங்கட்டத்தவறியவர்களாற் கூட்டிச்சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	0 1 7	230

காணித் துண் டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்	விவரம்.	வீசாலம்.	தரிப்பு விலை
பிளான் இலக்கம் 3,917.	குறிச்சி—உடுத்தறை.	காணியின் பெயர்—கடற்கரை நிலம்.	உரித்தாளி—அரசாட்சி.	வ. நூ. ப. ஏக்கர் ஒன்றுக்கு விலை ரூ.
865	பணங்கட்டத் தவறியவர் வயிரமுத்து முருகேசு	பணங்கட்டத் தவறியவரால் கூட்டிச் சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	.. 0 1 26	.. 250
871	பணங்கட்டத் தவறியவர்கள் மூத்தார் கைம் பெண் பொன்னியும் மறுபேரும்	ஷே	.. 0 1 34	.. 200
855	பணங்கட்டத் தவறியவர் வயிரல் முருகுப்பிள்ளை	ஷே	.. 0 0 19	.. 200
பிளான் இலக்கம் 4,275.	குறிச்சி—ஊர்வணிகன்பற்று.	காணியின் பெயர்—கறுக்காய்காடு.	உரித்தாளி—அரசாட்சி.	
2008	பணங்கட்டத் தவறியவர் சின்னத்தம்பி சரவணமுத்து	காடு	.. 43 2 11	.. 30
பிளான் இலக்கம் 4 313.	குறிச்சி—தனக்காற குறிச்சி.	காணியின் பெயர்—ஆரணியவளை.	உரித்தாளி—அரசாட்சி.	
2123	பணங்கட்டத் தவறியவர் பொன்னுவும் மறுபேரும்	கூட்டிச் சேர்க்கப்பட்ட நிலம்	.. 1 1 23	.. 100
2129	பேரும்			

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவுண்டெந்து ஏசன் துறை யிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவு கந்தோரின் பெரிய துறையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபிசில், ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தன், கொழும்பு, 1915 ம் (ஆ) ஆகஸ்ட் 8 ன் உ.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 793, N. P.—1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 29 ன் திகதி, முல்லைத்தீவில், தன் ஆபிசில் வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு உதவி கவுண்டெந்து ஏசன் தவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்தில்கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 2 காணித்துண்டுகள் வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்த்ரிக் கரை துறைப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம்,	தரிப்பு விலை
1	முகத்துவாரத்துக்காணி	வயிரமுத்து நாகலிங்கம்	தென்னம்பிள்ளைக்கேற்ற காடு	271 0 12	21-50*
2	ஷே	ஷே	கடற்கரைக்காக விடப்பட்ட நிலம்	33 2 33	—

* சாதி மரங்களின் விலையும் சேர்த்து.

மேற்குறித்த காணி முல்லைத்தீவுக்குத் தெற்குப்பக்கமாக 9 மயில் தூரத்திலும், முல்லைத்தீவிலிருந்து கொக்கிளாய்க்குப் போகும் மயின ரோட்டிற்கு வடகிழக்குப் பக்கமாக 1 1/2 மயில் தூரத்திலும் கடற்கரையோரமாக வீருக்கிறது. இந்தப் பூமி தென்னம்பிள்ளை நடுவதற்கு உட்பானது. கடல் வழியாக போக்குவரவு செய்வது இலகு. குமுளமுனை உடையாருக்கும் அளம்பிவ பொலீஸ் விதானைக்கும் இக்காணியைப்பற்றிய விபரங்கள் தெரியும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்கள் முல்லைத்தீவு அரசாட்சி உதவி ஏசன் துறை யவர்களிடத்திலும் அதன் படத்தைப்பற்றி அளவுகாரியகார்த்தரிடத்திலும் கேட்டறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபிசில், ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தன், கொழும்பில், 1915 ம் (ஆ) ஆகஸ்ட் 9 ன் உ.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 797, N. P.—1915 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 4 ன் திகதி, முல்லைத்தீவில், தன் ஆபிசில், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவுண்டெந்து உதவி ஏசன் தவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்தில்கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 14 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்த்ரிக் கரை துறைப்பற்றியும் வவனியா வடக்குப் பகுதிகளிலுமிருக்கின்றது.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம்,	தரிப்பு விலை
1204	பாலையடித்துண்டு	—	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	2 0 10	25*†
பிளான் இலக்கம் 4,219.	குறிச்சி—கற்குளம்.	உரித்தாளி—வே. கதிரவேலுவும் மூன்று சகோதாரர்களும்.			
1784	நாவலடியில் துண்டு	—	நெல்வயல்	3 3 31	25†
பிளான் இலக்கம் 4,390.	குறிச்சி—வட்டுவாகல்லு.	உரித்தாளி—முடி.			
4	மணல்காடு	அங்கப்பர் பொதுவீடாய்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	1 0 23	17-50†
பிளான் இலக்கம் 4,395.	குறிச்சி—கணுக்கேணி.	உரித்தாளி—முடி.			
1	மாவடிப்பில	சுமரேசு சின்னத்தம்பி	தென்னந்தோட்டத்துக்கேற்ற காடு	12 2 24	25†
2	ஷே	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 1 32	—
பிளான் இலக்கம் 4,430.	குறிச்சி—கணுக்கேணி.	உரித்தாளி—முடி.			
1	புளியடியில்காடு	சண்முகம் வினாசித்	தென்னந்தோட்டத்துக்கும் நெல் தட்டி	1 38	15
2	ஷே	—	ஆற்றுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 3 4	—

* இந்தக் காணி பெரியகுளம் என்னும் அரசாட்சியாரால் திருத்தப்பட்ட குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடியது. அரசாட்சியாரால் இனிமேல் குறிக்கப்படும் வரிகள் எதுவோ அவையெல்லாம் சொந்தக்காரன கொடுக்கவேண்டும். என் னின்ற கட்டுப்பாட்டுடன் இந்தக் காணி விற்கப்படுகிறது. இப்போ தண்ணீர்வரி இடர்ப்பிலிருக்கும் காணிகளுக்குக் கொடுக்கப்படும் வரிகளிலிருந்து இனிமேல் குறிக்கப்படும் வரிகள் கூட்டப்படமாட்டாதென்பதற்கு ஒரு பொதுப்பு இல்லை.

† மரங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

‡ வளக்கம்போல் உருமைக்காறருக்கே ஆட்சி பெலப்பிக்கப்படும்.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.	தரிப்பு விலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,435. குறிச்சி—கரையாமுள்ளிவாய்க்கால். உரித்தாளி—முடி.					
1	பனிச்சையடிவளவு	..	மாணிக்கர் காத்திகேசு	தோட்டத்துக்கேற்ற வெளிநிலம்	0 0 16 .. 25
2	ஷே	..	—	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 3 .. —
பிளான் இலக்கம் 4,443. குறிச்சி—குமுளமுனை. உரித்தாளி—முடி.					
1	காட்டாமணக்கடியில் வளவு	..	கந்தர் சரவணமுத்து	.. தென்னாடுசெய்கைக்கேற்ற காடு	2 2 3 .. 17*
2	ஷே	..	—	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 2 0 .. —
பிளான் இலக்கம் 4,452. குறிச்சி—வெள்ளாமுள்ளிவாய்க்கால். உரித்தாளி—முடி.					
1	முள்ளிவாய்க்கால்தரை	..	கந்தர் சின்னப்பிள்ளை	தோட்டத்துக்கேற்ற காடு	.. 1 0 9 .. 18*
2	ஷே	..	—	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 23 .. —
3	ஷே	..	—	.. தோட்டத்துக்கேற்ற காணி	.. 0 2 7 .. 15

* மரங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை முல்லைத்தீவு உதவி ஏசன்முத்துரை யவர்களிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளவேண்டும்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1915 ம் ஆகஸ்ட் 18 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ்,
கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

No. 1,412, E. P.—1915 ம் ஆண்டு புரட்டாஜிமாதம் 22 ந் திகதி, புதன்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு, கீழ் மாகாணத்து கவறணமேந்து ஏசன்மவர்கள் மட்டுக்கழப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்க குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்குடறி விற்றபனவு அல்லது உருத்துச் சேர்ந்தப்பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். இக்காணித்துண்டுகளைத் திரும்பவும் விற்றபனவுக்கு வைத்தற்கு ஞாயம் என்னவென்றால் அவைகள்பேரில் வருமதியான வாயுதாப்பணம் இறுக்கப்பட்டாமையே.

விந்தனைப்பற்று.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	வாயுதாப்பணங் கொடுக்கத்தவறியவர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.	தரிப்பு விலை ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,342. குறிச்சி—தம்பாலஞ்சேலை.					
865	தென்காகவத்தை	..	தம்பாலஞ்சேலை சின்னக்கதுப்பன் வெங்கடாசலம்	.. தளவாய்	.. 2 3 24 .. 44
பிளான் இலக்கம் 4,721. குறிச்சி—மரங்கல.					
2932	பாலராணலந்து	..	காங்கயனோடை அகமதுலெவ்வை இவு குகிம்சாய்வு	.. சேனைப்பூமி	.. 2 2 36 .. 41
சம்மாந்துறைப்பற்று.					
பிளான் இலக்கம் 4,688. குறிச்சி—வீரமுனை.					
2781	நெல்லிக்காடு	..	சம்மாந்துறை முகம்மது மீராசாய்வு முகம்மதுத்தம்பி	.. வேளாண்மைப்பூமி	.. 1 2 31 .. 34
பிளான் இலக்கம் 4,691. குறிச்சி—வீரமுனை.					
2802	நெல்லிக்காடு	..	சம்மாந்துறை உதுமாலெவ்வைமரக்காயர் வட்டைவிதான அலியாரலெவ்வை	.. வேளாண்மைப்பூமி	.. 0 1 37 .. 10
2803	ஷே	..	ஷே	.. ஷே	.. 0 1 22 .. 8

போர்தீவுப்பற்று.

3004	பாவட்டை	..	பிளான் இலக்கம் 4,734. குறிச்சி—இறக்கத்துவட்டை. குதுமன்வெளி கோபாலசிங்க ஐயர் 15 வயதுத் தென்னம் சின்னத்தம்பி	.. பிள்ளைகளுள்ளது	.. 0 2 22 .. 100
------	---------	----	---	-------------------	------------------

கோறளைப்பற்று.

பிளான் இலக்கம் 4,543. குறிச்சி—கற்குடா.					
1797	கற்குடாப்பூமி	..	புளியந்தீவு சின்னத்தம்பி உடையார் கன கரேத்தினம்	.. தென்னைக்கேற்ற காடு	.. 4 1 23 .. 110
1799	ஷே	..	ஷே	.. ஷே	.. 4 3 24 .. 123
பிளான் இலக்கம் 3. குறிச்சி—வாகைநதி.					
33	வம்மியடிப்பூமி	..	மிருவோடை வெவ்வைக்கண்ணப்பிள்ளை அப்துன்காதர் மரக்காயர்	.. காடு	.. 2 0 30 .. 46
பிளான் இலக்கம் 4,417. குறிச்சி—பனிச்சங்கணி.					
1206	தண்ணிப்பாலைப்பூமி	..	நாவற்குடா (1) ஆறுமுகம் நாகப்பரும், (2) தோம்புதோர் குமாரவேலு சீனித்தம்பியும்	.. காடு	.. 23 1 37 .. 495
1207	ஷே	..	ஷே	.. காடு	.. 60 1 0 .. 1,356
1208	ஷே	..	காத்தான்குடி 3 ந் குறிச்சி (1) இவுரு வெவ்வை ஆதம்வாவாவும், (2) ஆதம் வெவ்வை முகையதின் அப்துன்காதரும்	.. தென்னந்தோட்டம்	.. 3 3 25 .. 300
1209	ஷே	..	ஷே	.. ஷே	.. 2 2 7 .. 200
பிளான் இலக்கம் 4,728. குறிச்சி—நாசவந்தீவு.					
2930	நாசவந்தீவுப்பூமி	..	கல்லடி ரொபேட் உவில்லியம் சீனித்தம்பி கணபதிப்பிள்ளை	.. தென்னைக்கேற்ற காடு	.. 4 3 4 .. 127

காணியின் இலக்கம். காணியின் பெயர். வாயுதாப்பணம் கொடுக்கத் தவறியவர். விவரம். கண்டத்தின் விசாலம், தரிப்பு விலை எ. ஞா. ப. ரூ.

3121 பாசிக்குடாப்பூமி .. வாழைச்சேனை வீரக்குட்டி தம்பிராசா காடு .. 4 2 18 .. 125

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேல்கிமான விபரங்களை மட்டக்கழப்பு அரசாட்சி ஏசன் துறையவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை சில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடமும் கேட்டுப்பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிதத்தார் ஆபீசில், ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதன், கொழும்பில், 1915 ம் (ரூ) ஆவணிமீ 5 ர் வ.

No. 1,413, E. P.—1915 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 16 ந்தேதி, வியாழக்கிழமை, காலை 11 மணிக்கு திருக்கோணாமலை யில் தன் ஆபீசில் கீழ்மகாணத்து திருக்கோணாமலை உதவிக் கவரணமேறது ஏசன் தவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்றப்படும் அல்லது தீர்க்கப்படும் அல்லது வேறுவிதமாகப் பராதீனப்படுத்தப்படும். 42 காணித்துண்டுகள், கீழ்மகாணத்து திருக்கோணாமலை டிஸ்திரிக்டின் தம்பலகமம், கொட்டியாபுரப்பற்று திருக்கோணாமலைப் பட்டணப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	விசாலம், எ. ஞா. ப.	ஒரு ஏக்கரின் மதிப்புவிலை ரூ.
1736	—	.. தோட்டத்துக்குவற்றது	.. 0 1 31	.. 15*
1737	—	.. விடப்பட்டதரை	.. 0 1 34	.. —*
1738	—	உரித்தாளி—கன்னுவாப்பு கஜியாரால் கூட்டிச்செய்தது. .. நெல்லுக்கேற்றது	.. 0 1 0	.. 20*†
1739	கெ. தியாகராசக்குருக்கள்	உரித்தாளி—முடி. .. தோட்டத்துக்கேற்றது	.. 2 2 24	.. 15*
1739½	—	.. பள்ளிக்கூடம் கட்டுகிற இடத்துக்காக விடப்பட்ட தரை..	.. 1 0 0	.. —*
1740	—	உரித்தாளி—கன்னுவாப்பு கஜியாரால் கூட்டிச்செய்யது. .. நெல்லுக்கேற்றது	.. 0 0 38	.. 15*†
1741	கெ. தியாகராசக்குருக்கள்	உரித்தாளி—முடி. .. தோட்டத்துக்கேற்றது	.. 5 0 17	.. 15*
1742	—	உரித்தாளி—கன்னுவாப்பு கஜியாரால் கூட்டிச்செய்தது. .. நெல்லுக்கேற்றது	.. 0 0 11	.. 20*†
1743	—	உரித்தாளி—முடி. .. நெல்லுக்கேற்றது	.. 0 0 11	.. 20*†
2210	எம். மஸ்தான்	பிரதம படம் 4,620. குறிச்சி—பெரியகணியாய். உருத்தாளி—முடி. .. சேனைக்கேற்றது	.. 1 0 21	.. 15
2211	ஷே	.. ஷே	.. 0 2 10	.. 15
2671	கெ. சாவணமுத்து	பிரதம படம் 4,666. குறிச்சி—தம்பலகமம். உரித்தாளி—முடி. .. நெல்லுக்கேற்றது	.. 10 1 0	.. 20*†
1260	கெ. ஏரம்பு	பிரதம படம் 4,434. குறிச்சி—மருதடிச்சேனை. உரித்தாளி—முடி. .. தென்னைக்கேற்றது	.. 3 3 23	.. 15
1261	வி. சிதம்பரப்பிள்ளை	.. ஷே	.. 2 2 29	.. 15
1262	ஆர். மாரிமுத்து	.. ஷே	.. 2 3 8	.. 15
1263	—	.. ஷே	.. 3 2 0	.. 15
1264	வி. கோணாமலை	.. ஷே	.. 3 2 13	.. 15
1413	—	பிரதம படம் 4,468. குறிச்சி—தோட்டூர். உரித்தாளி—முடி. .. தென்னைக்கேற்றது	.. 1 2 19	.. 25
1418	—	.. ஷே	.. 2 0 31	.. 21
1421	எ. குப்பைத்தம்பி	.. ஷே	.. 2 3 18	.. 21
1423	எஸ். சதக்குமெய்யதீன்	.. ஷே	.. 3 0 18	.. 21
1424	—	.. ஷே	.. 2 3 37	.. 21
1425	பி. முகைதீன்வாவாவும் மறுபேரும்	.. ஷே	.. 4 0 22	.. 21
1427	—	.. ஷே	.. 3 2 6	.. 17-50
1428	—	.. ஷே	.. 3 1 28	.. 17-50
1433	—	.. ஷே	.. 1 2 28	.. 20
1434	—	.. ஷே	.. 2 1 33	.. 15
1439	—	.. விடப்பட்டதரை	.. 1 3 35	.. —
1441	—	.. ஷே	.. 2 3 38	.. —
1403	எஸ். கீழும் இன்னுமொருவனும்	பிரதம படம் 4,466. குறிச்சி—மருதடிச்சேனை. உரித்தாளி—முடி. .. தென்னைக்கேற்றது	.. 20 1 11	.. 20
1	பாதர் பொனல்	பிரதம படம் 4,904. குறிச்சி—ஆனைத்தீவு. உரித்தாளி—முடி. .. குளத்துக்காக விடப்பட்டது	.. 0 0 7	.. —
2	பாதர் பொனல்	.. தோட்டத்துக்கேற்றது	.. 0 0 10	.. 20
3	ஷே	.. வழிக்காக விடப்பட்டது	.. 0 0 1	.. —

* இத்தக கண்டங்கள் தம்பலகமம் கோணையகர் கோயில் மானேசர்களாலும் உருத்துச்சொல்லப்படுகிறது.
 † இத்தக கண்டங்கள் கந்தளாக்குளத்தின் கீழ் நீர்ப்பாய்ச்சப்படக்கூடும்.
 ‡ இத்தக கண்டங்களில் மரமிருக்கின்றது.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	ஒரு ஏக்கரின் மதிப்பு விலை ரூ
பிரதம படம் 4,907. குறிச்சி—மூதூர். உரித்தாளி—முடி.				
1	யோ. செல்லையா ..	தென்னைக்கேற்றது ..	1 2 39	17.50
2	— ..	விடப்பட்ட தரை ..	0 0 9	—
3	— ..	ஷை ..	0 1 9	—
பிரதம படம் 4,918. குறிச்சி—சம்பூர். உரித்தாளி—முடி.				
1	வி. வள்ளிப்பிள்ளையால் கூட்டிச்செய்தது ..	தென்னைக்கேற்றது ..	0 1 12	15
2	பி. வீரக்குட்டி ..	ஷை ..	1 0 12	15
3	— ..	விடப்பட்ட தரை ..	0 0 18	—
பிரதம படம் 4,836. குறிச்சி—செம்பியனாறு. உரித்தாளி—முடி.				
3463	ஏ. கனகசபாபதிக்குருக்கள் ..	நெல்லுக்கேற்றது ..	13 0 6	22.50*
3464	— ..	விடப்பட்ட தரை ..	0 1 26	—
3465	— ..	ஷை ..	0 2 29	—

* இந்தக் கண்டம் ஆண்டாங்குளத்துக்குக் கீழிருக்கிறது, தற்காலம் தண்ணீருக்கு உத்தரவாதம் செய்யக்கூடாது; ஆனால் இந்தத் தரை நீர்ப்பாய்ச்சலைப்பெறும்பொழுது வாங்கக்கூடியதான பிரசு விதிக்கப்படும் தண்ணீர் வரியை கொடுக்க வேண்டும்.

குறிப்பு.—(†) இந்த அடையாளப்படுத்திய கண்டங்களை வாங்குபவர்கள் இனிமேல் அரசாட்சியாரால் நியமிக்கப்படும் தண்ணீர் வரி கொடுக்க வேண்டும். தற்காலம் நடைபெறும் வேலைக்குத்தக்கதாக நியமித்திருக்கும் தண்ணீர் வரிக்கு மேற்படக்கூடாதென்பதற்கு உத்தரவாதமில்லை. இப்போ கண்டங்கள் ஒரு வருஷத்துக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு ரூபா 1 வீதம் தண்ணீர் வரி கொடுக்கக்கூடியதாயிருக்கிறது.

இந்தக் காண்களைப்பற்றிப் வேறு விபரங்கள் திருக்கோணமலை உதவி வசன் துறையிடமும் படங்கள் கொழும்பு நில அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சுகவறுத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1915 ம் (௨௭) ஆவணிமீ 5 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சுகவறுத்தார்.

No. 1,414, E. P.—1915 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 28 ந் திகதி, காலை 11 மணிக்கு, தன் ஆபீசில், கீழ் மாகாணத்து திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டு உதவி கவற்றணமேந்து வசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திற்குறி எற்கப்படும் அல்லது தீர்த்து விடப்படும் அல்லது வேறுவிதமாகப் பராதீபப்படுத்தப்படும். 39 காணித்துண்டுகள், கீழ் மாகாணத்து திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டின் திருக்கோணமலை பட்டணப்பகுதி தம்பலகம்பற்று கொட்டியாபுரப்பற்று கட்டுக்குள்பற்றறு கட்டுக்குள்பற்றறு கீழ்க்கு மேற்குப் பகுதிகளிலிருக்கின்றன.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	ஒரு ஏக்கரின் மதிப்பு விலை ரூ.
பிரதமபட இலக்கம் 4,440. குறிச்சி—பாழையூத்து. உரித்தாளி—முடி.				
1314	எம். ஜே. செல்லையா ..	பழத்தோட்டத்துக்கேற்றது ..	7 0 32	30*
1314½	— ..	குறுக்குக்காக விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 16	—
1315	— ..	ஷை ..	0 0 33	—
பிரதமபட இலக்கம் 4,845. குறிச்சி—தம்பலகம்பம். உரித்தாளி—முடி.				
3497	— ..	நெல்லுக்கேற்றது ..	0 0 33	25*†
3498	எம். மம்மதுத்தம்பி ..	ஷை ..	6 0 34	25*‡
பிரதமபட இலக்கம் 4,846. குறிச்சி—தம்பலகம்பம். உரித்தாளி—முடி.				
3501	ஏ. மீராசாய்பு ..	நெல்லுக்கேற்றது ..	1 1 2	20
பிரதமபட இலக்கம் 4,848. குறிச்சி—தம்பலகம்பம். உரித்தாளி—முடி.				
3506	கி. திபாகராசுக்குருக்கள் ..	நெல்லுக்கேற்றது ..	49 1 0	27.50*§
3507	ஷை ..	ஷை ..	6 1 11	27.50*§
பிரதமபட இலக்கம் 4,849. குறிச்சி—தம்பலகம்பம். உரித்தாளி—முடி.				
3512	ஆ. சபாபதிப்பிள்ளை ..	நெல்லுக்கேற்றது ..	7 2 0	15
3512½	ஷை ..	ஷை ..	3 1 26	15
3512¾	ஷை ..	ஷை ..	3 1 21	1.0
பிரதமபட இலக்கம் 4,850. குறிச்சி—ஆலங்கேணி சின்னக்கிணியா. உரித்தாளி—முடி.				
3518	கிட்டிணப்பிள்ளை கூட்டிச்செய்தது ..	குடியிருக்கக்கூடியது ..	0 3 7	25
பிரதமபட இலக்கம் 4,464. குறிச்சி—மருத்தடிச்சேனை. உரித்தாளி—முடி.				
1399	மு. வயிரமுத்து ..	தென்னைக்கேற்றது ..	5 3 29	20
பிரதமபட இலக்கம் 4,583. குறிச்சி—மூதூர். உரித்தாளி—முடி.				
2027	சாராஉம்மா ..	தென்னைக்கேற்றது ..	1 1 19	16.50
2029	— ..	ஷை ..	3 2 7	16.50
பிரதமபட இலக்கம் 4,600. குறிச்சி—சம்பூர். உரித்தாளி—முடி.				
2088	எஸ். காளியப்பன் கூட்டிச்செய்தது ..	தென்னைக்கேற்றது ..	0 1 18	17.50
பிரதமபட இலக்கம் 4,859. குறிச்சி—பள்ளிக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.				
3548	எம். குளந்தைவேலு ..	நெல்லுக்கேற்றது ..	1 0 9	17.50¶
3560	கண்ணகத்தை கூட்டிச்செய்தது ..	ஷை ..	0 0 30	17.50¶
3552	பெ. சின்னையா ..	ஷை ..	1 0 4	17.50¶

* இந்தக் கண்டங்களில் மாங்கனிருக்கின்றன.

† கந்தளாய்க் குளத்தால் நீர்ப்பாய்ச்சலாம்.

‡ இந்தக் கண்டத்தில் இரண்டு ஏக்கர் நீர்ப்பாய்ச்சலாம்.

§ இந்தக் கண்டங்களுக்குக் கந்தளாய்க் குளத்தால் நீர்ப்பாய்ச்சலாம், ஒரு வாய்க்கால் தேவை.

|| இந்தக் கண்டங்கள் இப்போது நீர்ப்பாய்ச்சக் கூடாது.

¶ இந்தக் கண்டங்கள் மரவெட்டைகளுள் என்னும் கிராமக்குளத்தால் நீர்ப்பாய்ச்சலாம்.

காணியின் பெயர்.	கேள்விகாரணின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.	ஒரு ஏக்கரின் மதிப்புவிசை ரூ.
1604	பகவதி கூட்டிச்செய்தது	குறிச்சி—தென்னமரவடி. உரித்தாளி—முடி.	0 3 18	—†
1605	ஷை ..	நெல்வயல் ..	0 1 31	—†
2530	பிரதமபட இலக்கம் 4,617.	குறிச்சி—நிலாவெளி. உரித்தாளி—முடி.	2 2 37	16*
2531	காசின்வாவா கூட்டிச்செய்தது	நெல்லுக்கேற்றது ..	3 0 15	16*
2532	— ..	ஷை ..	1 3 9	16*
2545	கே. பொன்னையா கூட்டிச்செய்தது	ஷை ..	1 3 34	16*
2546	நீ. வல்பிராங் கூட்டிச்செய்தது	ஷை ..	1 3 35	16*
2548	கே. கணவதிப்பிள்ளை	ஷை ..	9 0 30	16*†
2549	ஷை ..	ஷை ..	0 0 7	16*†
2550	ஏ. ஆறுமுகம் ..	ஷை ..	3 3 35	16*†
2551	ஷை ..	ஷை ..	0 2 17	16*†
2552	எம். கந்தையா ..	ஷை ..	2 1 30	16*†
25 3	ஷை ..	ஷை ..	0 2 37	16*†
1352	பிரதமபட இலக்கம் 4,452.	குறிச்சி—எத்தபெந்தியாவை. உரித்தாளி—முடி.		
1352	வ. அப்புரூனையும் மறுபேரும் கூட்டிப்பிடித்தது	குடியிருக்கத்தகுந்தது ..	0 0 39	—†
1353	— ..	விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 4	—
2659	பிரதமபட இலக்கம் 4,662.	குறிச்சி—கும்புளபிறநியாவை. உரித்தாளி—முடி.		
1	ம. வண்ணக்குரூளை ..	தென்னகைக்கேற்றது ..	0 3 27	15
2	பிரதமபட இலக்கம் 4,917.	குறிச்சி—கிவுளக்கடவை. உரித்தாளி—முடி.		
1	உ. நைதுரூளை ..	நெல்லுக்கேற்றது ..	2 3 20	20
2	— ..	ஷை ..	1 1 2	20
3	— ..	விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 35	—
4	— ..	ஷை ..	0 1 27	—

* இந்தக் கண்டங்களில் மரங்களிருக்கின்றன. † இந்தக் கண்டங்கள் தீர்த்துவிடப்படும்.

கந்தளாய்க்குளத்தால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடிய கண்டங்களுக்குத் தண்ணீர் உத்தரவாதஞ்செய்யப்படமாட்டாது.

மேற்கூறிய கண்டங்களைப்பற்றிய மேலதிக விளம்பரங்கள் திருக்கோணமலை உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடத்திலும் படங்களைப்பற்றிக் கொழும்பு நில அளவைக்கந்தோர்த் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்தித்தாரர் ஆபிசில்,
கொழும்பில், 1915 ம் ஆகஸ்ட்மீ 14 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதன்,
கொலோனியல் சக்தித்தாரர்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Pataweliwitiya, Galle District.]

1876 ம் ஆகஸ்ட்மீ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வலிவிட்ட ஆண்பிள்ளைகள் பாடசாலையைப் பெருப்பிப்பதற்கு என்னும் பரிசீலனைக்கேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 10,220. குறிச்சி—பாத்தவலிவிட்ட.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
1	கொள் துவைக்கங்கரைவந்தை அல்லது கொற்றுவேபாலஸ்ஸ	தோட்டம், 35 ஏக்கரம்முடையது முள்ள தென்னமரம் ஒன்றுள்ளது	கிகுலஸ் டயஸ் அபேநாயக்கியும் விவியம் அபேநாயக்கியன் உரித்தாளிகளும்	0 0 4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆகஸ்ட்மீ 3 ம் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பினால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிக்கு உரித்துப்பெறக்கூடிய சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1915 ம் ஆகஸ்ட்மீ 13 ந் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு பத்தொன்பது தாளாயத்தில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கரைகளைத்து தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காயத்தாம் சாதிகளும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற்கு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி,
1915 ம் ஆகஸ்ட்மீ 16 ந் உ.

ஆர். பி. எலிங்ஸ்,
தென் மாகாண அரசாட்சி ஏசன்மீ.

[Udakumbavela, Badulla District.]

1876 ம் ஆகஸ்ட்மீ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுளை நெயில்போவதற்கு என்னும் பரிசீலனைக்கேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

படத்து இலக்கம் 27, ரிபிவு 5. குறிச்சி—உட்கும்பல்வெல.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
69x1	பின்னும்புறேவந்தை	தோட்டம் ..	—	0 0 0.25
69b1	ஷை ..	ஷை ..	பின்னும்புறே புஞ்சாவுக்கும் மற்றவர் களுக்கும்	0 0 8.05
69b1a	ஷை ..	வெறு நிலமும் மணல்திடலும் ..	பறனகெதிர புஞ்சாமக்குல்லா	0 0 15
69c1	ஷை ..	ஷை ..	ஷை ..	0 0 11.05
68 1	பின்னும்புறேவந்தை வேறும்	நெற்றை ..	மக்குல்லவில்குருளபுஞ்சா	0 0 34.25

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஆ) - த் துக் காணி எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1915 ம் (ஆ) புரட்டாதிமாசம் 15 ன் தேதியிலன்று பின்னேரம் 1 மணிக்கு வதுளை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1915 ம் (ஆ) ஆவணிமீ 14 ன் உ.

எவ். பார்த்தெவற்,
ஊவா அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உள்மைபெறும் பாழிலகுகின முன்ன விவிக்கல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Mullaitivu Notice No. 5,596.]

1887 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் அல்லது அதில் ஏதும் உட்கரையுள்ளவர்க ளென உரித்துப்பேசுவோர்கள யாருமுண்டானால், அவர்கள், 1915 ம் (ஆ) (ஆகஸ்து) ஆவணிமீ 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்துக்குள்ளே முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் உதவி ஏசண்டரவர்கள் எட்வின் ரெம். கியூஸ் துரையவர்கள் முகதா வில் முல்லைத்தீவுக் கச்சேரியில் முகாமுகமாய் அல்லது எழுத்து மூலமாய் வெளிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல் லது அதுகளிலே துக்கேனும் அல்லது அதுகளிலே து முட்கரைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, அந்த அரசாட்சி உதவி ஏசண்டுத் துரையவர்கள் சொல்லப்பட்ட கட்டளைச்சட்டங்களால் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவத் தின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசாத சொல்லப்பட்ட காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்க குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவாரொன்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. டி. கியூஸ்,
முல்லைத்தீவு உதவி ஏசண்டுத் துரை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

இத் துடனணைக்கப்பட்டிருக்கும்* குறிப்புப் படங்களில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் வடமாகாணத்தைச்சேர்ந்த முல்லைத் தீவு டிஸ்திரிக் கு வவுனியா தெற்குப்பகுதி நடுச் செட்டிகுளம்பற்று மதவுவைத்த குளம் கிராமத்திலிருக்கும் இதன் பின் னால் காணப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 3,882.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
647 ..	நாவலடித்தோட்டம்	0 2 16

எல்லைகளாவன: வட கிழக்கு-காளியர் பொன்னராலும் காளியர் கணபதிப்பிள்ளையினுரிமைக்காரராலும் உரித்தா டப்படும் பளைய வளவு என்னும் காணியும், காளியர் பொன்னராலும், காளியர் கணபதிப்பிள்ளையினுரிமைக்காரராலும் உரித்தாடப்படும் கிணற்றடி வென்னுங் காணி; தென்கிழக்கு-பாலைக்கல்லுக்குளம் கிராமத்தின் எல்லையும், வேலாயு தன் சுப்பனாறுரித்தாடப்படும் மதவு வைத்த குளத்துவயலென்னுங் காணி; தென்மேற்கு-அரசாட்சியாரின் யார்க்கா டென்படும் காடு; வடமேற்கு-அரசாட்சியாரின் யார்க்காடென்படும் காடு.

II.—பிரதம படம் 3,882.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
648 ..	பாலையடித்தோட்டம்	0 1 21

எல்லைகளாவன: வடகிழக்கு-அரசாட்சியாரின் யார்க்காடென்படும் காடு; தென்கிழக்கு-காளியர் பொன்னராலும் காளியர் கணபதிப்பிள்ளையின் உரிமைக்காரராலும் உரித்தாடப்படும் கிணற்றடிவளவு என்னுங் காணி; தென்மேற்கு-கா ளியா பொன்னராலும், காளியர் கணபதிப்பிள்ளையின் உரிமைக்காரராலும் உரித்தாடப்படும் பளையவள வென்னுங் காணி; வடமேற்கு-அரசாட்சியாரின் யார்க்காடென்படும் காடு.

III.—பிரதம படம் 3,882.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
H 16 ..	கிணத்தடிவளவு	0 2 19

எல்லைகளாவன: வட கிழக்கு-அரசாட்சியாரின் யார்க்காடென்படும் காடு; தென்கிழக்கு-பாலைக்கல்லுக்குளம் கிராமத்தின் எல்லைகள்; தென்மேற்கு-காளியர் பொன்னராலும், காளியர் கணபதிப்பிள்ளையினுரிமைக்காரராலும் முரித் தாடப்படும் நாவலடித்தோட்ட மென்னுங் காணி; வடமேற்கு-காளியர் பொன்னராலும், காளியர் கணபதிப்பிள்ளையினு ரிமைக்காரராலும் உரித்தாடப்படும் பாலையடித்தோட்ட மென்னுங் காணியும், காளியர் பொன்னராலும் காளியர் கணப திப்பிள்ளையினுரிமைக்காரராலும் முரித்தாடப்படும் பளையவள வென்னுங் காணி.

* இங்கிலிஷ் நான்காம் பாகம் 1137—1138 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

[Tenders for Toll Rents, Puttalam District.]

“ புத்தளம் டிஸ்திரிக்டின் 1915 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 1 ன் திகதி தொடக்கம் 1916 ம் ஆண்டு பிரட்டாசிமீ 30 ன் திகதி முடிவாகும் 12 மாதங்களுக்கு ஆயக்குத்தகைகளை விலைக்கு வாங்க” வென்று மெலுறையி லெழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசண்டுத் துரையவர்களால் புத்தளம் கச்சேரியில் 1915 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 27 ன் திகதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை பகல் ஒரு மணிக்கு ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் என்று இதனால் அறிவிக்கப் படுகின்றது. இக்கேள்விப்பத்திரங்கள் திறக்கப்படும் தினம் தில் கேள்விக்காரர்கள் வந்து சமுகமாயிருக்க வேண்டும், அல்

லது அவர்களுக்குப் பதிலாக அவர்களின் தத்துவம் பெற்ற வர்களாவது தங்களுடைய கேள்விப்பத்திரங்கள் உண்மை யானதென்று உதவி அரசாட்சி ஏசண்டுத் துரையவர்களுக்கு அத்தாட்சிபண்ணவேண்டும்.

2. கேள்விக்காரர் இதன்பின்னாலு சொல்லப்படும் ஆயக் குத்தகைகளை வெவ்வேறாய் கேள்விப்பத்திரங்க ளெழுதிக்கேட்கவேண்டும்.

3. தேசாதிபதியவர்களின் சம்மதிக்காக அனுப்ப உதவி அரசாட்சி ஏசண்டுத் துரையவர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப் பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களையுடைய கேள்விக்காரர் ஒவ்வொரு ஆயக்குத்தகைக்கும் கொள்விலையின் பத்திலொரு பங்கு பணம் உடனே கட்டவேண்டும். தேசாதிபதியவர்க

ளால் அக்கேள்வியை ஏற்றுக்கொண்டால், அச்சம்மதியை யறிபக்கொடுத்த 30 நாளைக்குள்ளாக கொள்விலையின் சரிபர வாசிக்கு ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட பிணைகொடுக்க வேண்டும், அல்லது கொள்விலையின் மூன்றிலொரு பங்கு பணத்தில் பிணைகட்ட வேண்டும். பிணைக்காக உறுதிகள் கொடுக்கப் பட்டால் குத்தகை முடியும்படி குத்தகையை வாங்கின தினத்தில் கட்டப்பட்ட பத்திலொருபங்கு பணம் வைத்துக் கொள்ளப்படும்.

4. பிணைக்காக கட்டுமுறுதிகளைப் பரிசோதித்து ஒழுங்கு படுத்தவும் உறுதிகளைச் சோதித்து பிணையுறுதி யெழுதவும் முடிபுறத்தரணியின் செலவுகள் அனுசூலப்படும் கேள்விக் காரணம் கட்டப்படவேண்டும். ஆஸ்திகளை மதிப்பிடுகிற செலவுகளையும், 1909 ம் ஆண்டு 22 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி உறுதிகளின் பேரால் வரும் முத்திரைச் செலவுகளையும் அவரே கட்டவேண்டும்.

5. பிணைக்காகக் கொடுக்கப்படும் எல்லா உறுதிகளுடன் அவ்வுறுதிகளில் காண்கிற காணிகள் வேறொரு விதமாகவுஞ் சாட்டுதல்பண்ணப்பட்டதல்ல வென்று காண்ப்பதினவா ருநிஜிஸ்டர் அவர்களிடம் பெற்றுக்கொண்ட அத்தாட்சிப்பத் திரமும் அனுப்பப்பட வேண்டும். இவ்வத்தாட்சிப் பத்திரங்கள் பிணைகொடுக்கிறவருடைய செலவில் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

6. இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விளம் பரங்களைப் புத்தளம் உதவி யரசாட்சி யேசன்றுத்தரைய வர்களிடம் வினாவி யறிந்துகொள்ளலாம்.

அமைக் குத்தகை.

1. ஏத்தலை.
2. கல்பிட்டி—முக்கத்துவாரம்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்தரைக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1915 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 16 ந் உ.

[Tenders for supplying Materials for Salt Stores, Jaffna.]

சாமான்கள் கொடுக்கிறதற்குக் கேள்விப்பத்திரம்.

நாற்கடகம், ஒலைப்பாய், ஒலைமடல், தேங்காய் எண்ணெய், ஆமணக்கெண்ணெய், மண்ணெண்ணெய், பனைஒலை, தும்புக்கட்டு, ஈக்குக்கட்டுக் கூட்டத்தடி, தும்புக்கயிறு, சாக்கு என்னும் இந்நதச் சாமான்கள் கேட்டுநேரமே யாழ்ப்பாணம் உப்புமால் சிவியாநெரு உப்பளம், தொண்டமனூர் உப்புக்கு தம் ஆகிய இந்ந விடங்கனில் கொடுக்கிறதற்கு 1915 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1916 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 30 ந் திகதி வரையில் ஒப்பந்தம் கேட்க விரும் புவருடைய கேள்விப்பத்திரங்கள் ஏற்கப்படும்.

2. கேள்விப்பத்திரம் இணைப்பிரதியையும் முத்திரையி டப்பட்டதாய் மிருத்தல் வேண்டும். மூலப்பிரதி வடமா காண ஏசன்றுத்தரை அவர்களுக்கும் இணைப்பிரதி கொ மும்பு அரசிறைவருமானத்தலைவர் கருநோருக்கும் விவாசம் போட்டிருத்தல் வேண்டும்.

3. கேள்விப்பத்திரம் கேள்விக்காரன் தானாகக் கொடுக் கலாம் அல்லது தபாலில் அனுப்பலாம். இரண்டு பிரதிக ளும் ஒரே நேரத்தில் அனுப்பப்படல்வேண்டும்.

4. கேள்விப்பத்திரத்தில் "Tender for supplying Materials, 1915-16" என்று உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் போடப்பட்டிருத்தல் வேண்டும். அப்பத்திரம் யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 9 ந் திகதி பின்பகல் 2 மணிக்குமுன் சேரவேண்டும்.

5. கேள்விப்பத்திரம் எழுத மாதிரிக்கடதாசி யாழ்ப்பா ணம் கச்சேரியில் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அந்த மாதிரிக் கடுதாசியில் எழுதாத வேறு எவ்விதப் பத்திரமும் ஏற்கப்படமாட்டாது. மாற்றங்களுக்கு கையொப்ப முத லெழுத்துக் களிப்படவேண்டும். அல்லாவிடில் கேள்விப் பத்திரங்கள் பிளையென விலத்தப்படும்.

6. கச்சேரியில் ரூபா 20 கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் காட்டின வருக்கே மாதிரிக் கடுதாசி கொடுபடும். ஒருவருடைய ஒப் பந்தக் கேள்வியை ஏற்றுக்கொண்டதென்று அறிவித்தல் அவர் கேட்ட நாள் தொடக்கம் பத்து நாளைக்குள் ஒப்பந்தம் ஏறக் பிணைகொடுக்க அல்லது உறுதிமுடிக்க தவறினால், கட்டின காசு கவுண்டெந்தக்கு இனாமாகும். அப்படித் தவ

றினவர் கவுண்டெந்து ஒப்பந்தங் கொடுக்கப்படாதென்று விலக்கப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரருடைய பெயர் பதியப்படும் இடாப்பில் பதியப்படுகிறதற்காளாவர். ஒப்பந்தம் கைச் சாத்திட்டு முடிவானவுடன் மற்றக் கேள்விக்காரருடைய காசு திருப்பிக் கொடுபடும்.

7. ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்தோடு இரண்டு தகுதி யான பேர் பிணைநிற்போமென்று சம்மதம் காட்டும் பத்திர மும் அணைத்திருக்கவேண்டும். அவர்களுடைய விவாசமும் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

8. ஒப்பந்தம் கொடுக்கும் நாளில் கொடுக்கவேண்டிய சா மான்களுக்கு மாதிரிப் பொருட்களுங் கொடுக்கவேண்டும்.

9. ஒப்பந்தத்தைச் சரியாய் ஒப்பெற்றுவதற்காக போ திய பிணைகாரர் பிணையுறுதிக்குச் சேரவேண்டும். பிணை யுறுதியின் தொகையும் வேறுவித தேவையான விபரங்க ளும் கந்தோரில் கேட்டுக்கொள்ளலாம்.

10. மேற்சொல்லப்பட்ட பிரமாணங்களுக்கு அமையாத யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனிக்கப்படமாட்டாது.

11. எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தையும் அல்லது அதன் ஒரு பகுதியை ஏற்க அல்லது நியாயம் சொல்லாது மறுக்க முழு உரித்தும் கவுண்டெந்துக்கு உண்டு.

டபிள்யு. ஓ. ஸ்ரீவன்ஸ்,
அரசாட்சி ஏசன்றுத்தரைக்காக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,
1915 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 16 ந் உ.

[Tenders for Kalladi Ferry Rents.]

1915 ம் ஆண்டின் வைகாசி, ஆனி, ஆடி மாதங்களின் வாய்தாப்பணங்களைத் தற்காலம் கல்லடித் துறைக் குத்த கையை நடத்தும் துறைக்காரன் கட்டத் தவறியதால், அவரே நடத்துக்குப் பாத் திரவாளியாக, குத்தகை முடி யாத பகுதியாகிய புரட்டாசிமாதத்துக் கல்லடித் துறைக் குத்தகையை திரும்ப விற்க அரசாட்சி ஏசண்டர் நிச்சயித் திருப்பதால், வேண்ட விரும்புவோரின் கேள்விப்பத்திரங் கள் 1915 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 30 ந் திகதி மத்தியானம் 12 மணி வரையும் ஏற்கப்படும்.

கூடிய கேள்விக்காரனே வாங்கலாளியாக ஏற்றுக்கொள் ளப்படுவன். அவன் உடனே கேட்கப்பட்ட தொகையைக் கட்டவேண்டும்.

மட்டுக்களப்பு கச்சேரியில் பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய கேள்விப்பத்திரங்கள் இரண்டில் கேள்வியை எழுதி ஏசண்ட ருக்கு அனுப்பவேண்டியது.

கேள்வி குறைவாக இருந்தால் அல்லது சரியாயிராவிட் டால் குத்தகை உடனே பிரசித்த வலத்தில் கூறி விற்கப் படும்.

1896 ம் ஆண்டின் 3 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தையு ம், குத்தகைக்குரிய மற்றமுண்டான கட்டுப்பாடுகளையும் வாங்கலாளி கைக்கொண்டு நடக்கவேண்டும். கட்டுப்பாட் டிப் பத்திரங்கள் மட்டுக்களப்பு கச்சேரியில் பெற்றுக்கொள் ளலாம்.

ஏச். ஈ. ஜான்ஸ்,
கீழ் மாகாண அரசாட்சி ஏசன்று.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1915 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 14 ந் உ.

[Tenders for Kalladi and Navatkuda Ferry Rents.]

1915 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடர் 1916 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 30 ந் திகதி வரைக்குமுள்ள கல்லடித் துறைக்குத்தகையையும் அதனைச்சார்ந்த நாவற்குடாத் துறைக்குத்தகையையும் கேட்க விரும்புவோரின் கேள்விக்க டுதங்கள் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமாதம் 4 ந் திகதி, சனிக் கிழமை மத்தியானம் 12 மணி வரைக்கும் ஏசன்றரால் ஏற் துக்கொள்ளப்படும்.

2. எந்தக் கேள்வியையாயினும் ஏற்றுக்கொள்ளாதுவிட ஏசன்றருக்குத் தத்துவமுண்டு. அந்தத் தத்துவத்துக்கமை வாக உயர்ந்த கேள்விக்காரனே குத்தகைகாரனாகக் கவனிக் கப்படுவான்.

3. கேள்வி கேட்பதற்காக அச்சடியின் போடி கச்சேரி யில் பெற்று இரு பிரதி எழுதி உறையிலிட்டு உறையின் மூ லையில் "கல்லடித் துறைக்குத்தகை" என எழுதி ஏசன்ற ருக்கு விவாசமிட்டு அனுப்பவேண்டியது.

4. கச்சேரியில் இருபது (20) ரூபாய் கட்டி பற்றுக்குண்டு காட்டினால் குறித்த கேள்விப்போம் கொடுக்கப்படும்.

5. கேள்வித் தொகை குறைவாக விருந்தால் குத்தகை பிரசித்த வலத்தில் கூறி விடப்படும்.

6. குத்தகைவாங்கியவன் உடனே முழுத்தொகையில் பத்திலொன்றை கட்ட வேண்டும். தேசாதிபதிபவர்களால் கேள்வி அங்கீகாரம் பெற்று முப்பது நாட்களுக்குள் முழுத் தொகையின் அரைவாங்குச் சரியான ஆதர்ப்பிணையை அல்லது மூன்றில் ஒரு பங்கு காசப்பிணையைக் கட்ட வேண்டும்.

7. கேள்விக்காரன் தான் கொடுக்கும் பிணை உறுதியை இராசாவின் தரணி சோதித்து முடிவுபண்ணுதற்கும் கவனஞ்சொல்வதற்கும் பிணை உறுதி யெழுத்திற்கும் ஆதர்ப்பிணை மதிப்பிடுவதற்கும் பிணை உறுதியைப் பதிவதற்கும் உண்டான செலவையும் 1909 ம் ஆண்டின் 22 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி முத்திரைச் சலாரையும் கொடுக்க வேண்டும்.

8. காணிகள் ஒற்றி ஈடுமுதலியனவுக்குட்படாதவனைக் காண்ப்பதிவுக்கந்தோர் நிஜினுரின "சேட்டிபிக்கெம்" பெற்று உறுதிகளுடன் அணைத்தனுப்ப வேண்டியது. பிணை கொடுப்பவனே யிதற்குச் செலவிடக்க வேண்டும்.

9. சங்கிலியால் இழுக்கப்படும் பெரிய பாதையை பகிரங்க வேலைக்கந்தோரார் பழுதுபார்ப்பிப்பர். வேணுமென்று இப்பாதைக்குப் பழுதை உண்டாக்கினால் அல்லது குத்தகைகாரனின் கவலையினத்தினால் பழுதுபட்டால் குத்தகைகாரனே பழுதுபார்க்கும் செலவை இதுக்கப் பூத்திரவாளியாவான். காச இதுக்கத் தவறுங்காலம் பிணைக்காசிலிருந்து தொகை கழிக்கப்படும்.

10. 1896 ம் ஆண்டின் 3 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்திற்கும் மற்றும் பொருத்தனைகளுக்கும் அமைவாக குத்தகைகாரன் நடக்கவேண்டியது. பொருத்தனைகளின் காப்பிகள் கச்சேரியில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

11. வேண்டிய விபரங்களைக் கச்சேரியில் கேட்டு அறியலாம்.

எச். இ. ஜென்ஸ்,

கிழக்கு மாகாணத்து அரசாட்சி வசன்மர்.

மட்டுக்கழப்புக் கச்சேரி,

1915 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 11 ந் உ.

[Tenders for the Transport of Salt to Udappu.]

1915 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 15 ந் தேதி துவங்கி 1916 ம் ஆண்டு சித்திரமாதம் 30 ந் தேதிவரைக்கும் மீனுணர்ந்துங் காலங்களில் புத்தளம் உப்புக் குதங்களிலிருந்து உப்பு ஏற்றுமதிபண்ணிக் கொண்டுபோய் உட்பு குத்தகைகரித்து நினைத்துக் கொடுக்கிறதற்கென்று மேல் உரையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி வசன்மத்துரைவர்களால் 1915 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 8 ந் தேதி பகல் 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

கேள்விக்காரன் இதன் பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

(a) கேள்விக்காரன் 1915 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 5 ந் தேதிக்கு முன்னே புத்தளம் கச்சேரியில் ரூபாய் 20 (இருபது) கட்டவேண்டும். நியமிக்கும் ரூபாயமான நாளைக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ளத் தவறினால் இந்தக் கட்டின பணம் கொவ்வணமேந்துக்காகப் பறிமுதலாக்கப்படும்.

(b) கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதியொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோர்த வருமான விசாரணைத்தலைவா அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியைப் புத்தளம் உதவி வசன்மத்துரை யவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தவ்வால் வளியாக அனுப்பவேண்டும்.

(c) கொந்தீஸ் அல்லது கழிதங்களைப்பெற்றுக் கொள்வதற்காக கேள்விக்காரர் தங்களுடைய பெயரையும் தாங்களிருக்கு மிடக்கையும் புத்தளத்தில் மேல்விவாசத்தைக் கொடுக்க வேண்டியது.

(d) புத்தளத்திலிருந்து 280 அந்தர் உப்பு ஏற்றி உட்புக்குப்போகும் ஒவ்வொரு போட்டுக்கும் என்ன கூலியென்று கேள்விக்காரர் காட்டியிருக்கவேண்டியது.

இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விளம்பரங்களை உட்புத்தரை யவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எஸ். எம். பி. வெந்தர்கோன்,
உதவி வசன்மத்துரைக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1915 ம் ஆவணிமீ 14 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Badulla.]

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோர்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்தவதாவது: வதுளை நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் வதுளை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1915 ம் ஆண்டு பிரட்டாசிமீ 8 ந் திகதியாகிய புத்தளம் கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீர்நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

ஜே. ஏ. மேபின்,
பிஸ்காலுக்காக.

வதுளை பிஸ்கால் கந்தோர்,
1915 ம் ஆவணிமீ 9 ந் உ.

[Supreme Court Criminal Sessions at Galle.]

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோர்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்தவதாவது: காலி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் காலி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த இரண்டாவது கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1915 ம் ஆண்டு ஸ்பட்டம்பற்றமாதம் 15 ந் திகதியாகிய புத்தளம் கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீர்நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

ஜே. ஏ. லோரன்ஸ்,
டிப்பியூற்றி பிஸ்கால்.

காலி பிஸ்கால் கந்தோர்,
1915 ம் ஆகோஸ்துமீ 14 ந் உ.